

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第185期>

2025年1月10日
农历十二月十一

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

惠州老字号刮起“青春风”

详见A10版

东江边惠州双“碉”
矗立百年不减风华

详见A11版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A12版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

宋 绍圣元年
(1094年)十
月二日,至绍
圣四年(1097年)四
月十九日,苏东坡在惠州
寓居两年又八个月,作
诗词文章多达587篇,
成为让世界认识惠州
的第一人。

2025年1月是苏
东坡诞辰988周年。
作为苏东坡寓居的重
要城市,惠州市、县
(区)两级联合举办“寻
迹东坡 惠聚美好”
2025年惠州市东坡文
化月暨“请到广东过大
年·一起‘惠’精彩”系
列活动。系列活动分
为庆生、过年、诗词和
运动四大主题,共10余
场活动,举城同庆东坡
诞辰,共度新春大年。



活泼喜庆的蛇宝宝花灯正在安装当中

来惠过大年 同庆东坡诞辰

惠州举办四大主题活动为苏东坡庆生

文/羊城晚报记者 林海生 通讯员 莫斌斌 图/通讯员提供



在寿苏会聆听坡公遗韵



「白鹤峰寿苏会」共仰鹤峰之尊

“百代咸观法,千古鹤峰尊。”
自古以来,惠州便有举办“寿苏会”的传统。在惠州东坡祠德有邻堂背后,有一座古香古色的建筑,额题“东坡书院”,东坡塑像矗立于大堂中央,常见市民游客到此缅怀追慕东坡,并参加文化活动。

东坡书院始建于元代,有近680年历史,美俗流传,弦歌不绝。2023年底东坡书院重新挂牌以来,恢复祭祀功能,重现寿苏会传统习俗,并多次开展文化惠民活动,弘扬东坡文化,助力惠州打造“岭南东坡文化中心”。

1月8日,一场寿苏会在东坡书院举办,市民游客通过献花、读书、吟诗、赏乐、雅集等方式,延续千年的寿苏会和文人雅集,聆听坡公遗韵,共仰鹤峰之尊,弹奏古琴、吟诵诗词,在悠长古韵中体验东坡文化,表达对东坡的敬仰之情。现场志愿者李渊是寿苏会的忠实粉丝,他几年前到惠州游玩时偶入了东坡祠,便被东坡文化深深吸引,不到一个月,便决定定居惠州,成为东坡祠内一名志愿者讲解员。每周一到周五,在东坡祠内,都可以看到李渊热情讲解的身影。

除了李渊外,东坡祠内,还有不少“苏粉”的身影,他们都是在东坡祠的文化活动中,从获益者转为参与者,他们中,有的是从游

客转为志愿讲解员,有的是从志愿者转为东坡祠内的工作人员……惠州市博物馆讲解服务部主任周欣介绍,据统计,2024年,惠州苏东坡祠(包括东坡书院)、东坡纪念堂举办了110多场文化惠民活动,包括东坡读书分享会、DIY手工、非遗体验等,接待游客65.8万人次。周欣表示,这些活动不仅让市民游客感受到东坡先生的人格魅力和生活情趣,也使得惠州苏东坡祠更富文化内涵,更有书香诗意。

“作为苏东坡寓居的重要城市,惠州有寿苏传统,以歌、咏、书、画等形式纪念东坡,可谓‘岁岁为公祝生日,胭脂藤菜采丰湖’。”周欣说,在2025年惠州市东坡文化月暨“请到广东过大年·一起‘惠’精彩”系列活动中,市博物馆将在惠州苏东坡祠(包括东坡书院)策划组织近10场特色活动,恰逢苏东坡诞辰988周年将至,1月18日(农历十二月十九日)还将有一场“白鹤峰寿苏会”,与大家一起追忆这位济世救民、一往情深、旷达乐观的大文豪。

除了节假日,特定纪念日的活动,惠州苏东坡祠(东坡书院)还将常态化开展文化惠民活动。“我们会在每个月的第一个周日下午举办古琴和吟诵活动,每月举办2场东坡文化与非遗相融合的亲子活动。”周欣介绍。

光与灯组流光溢彩巧妙结合。“增加大型灯组及扩大展示区域,主要是为了给市民游客提供更大的游览范围,同时也是出于安全考虑,让游览市民疏散到不同的地方。相信2025年惠州西湖新春灯会将更加精彩更加璀璨。”惠州市西湖景区管理中心行政人事部经理李璐琦说。

在西湖景区一侧,只见2000多平方米的“2025年惠州西湖新春灯会制作现场”已围蔽起来,场内工人们正紧张而有序地施工中,取样、裱糊、喷绘、装饰、处理上色、安装灯带等工序有条不紊地进行中。

制作现场,莲花、宝塔、苏东坡、龙蛇等各式造型的花灯半成品已初步展现出魅力,苏东坡的优美诗句也悬挂在半空中熠熠生辉。匠人们精雕细琢,力求更好地展现花灯的每一个细节。待各式花灯组装成为大型花灯后,预计将美轮美奂,给游人带来绝佳的观赏体验。

记者了解到,2025年惠州西湖新春灯会将于2025年1月26日(腊月廿七)至2月12日(正月十五)亮灯,亮灯期间实行入园实名预约制,游客届时可以通过“惠州市政园林”“惠州西湖景区”公众号公布的预约链接预约入园,灯会期间每晚限流4万人。

本期策划统筹 陈晓鹏

千里情缘东坡牵,天涯何处无东坡。1月8日,是东坡988岁诞辰。当天,因东坡而结缘的惠州、眉山、诸城、宜兴等东坡行旅城市通过接力直播的方式,携手奉献东坡文化盛宴,并在抖音平台联动千万粉丝博主“意公子”直播推广,吸引了数百万网友关注。

惠州以“不辞长作岭南人”为主题接力直播,以“寿苏宴上的苏迹故事”为主题,深入挖掘东坡文化与惠州美食、人文的紧密联系,讲述东坡宴“色香味”俱全的人文故事。以美食为媒,广大网友跟随着镜头一起走进中山公园(惠州府衙遗址),走进水东片区东坡寓居惠州的居所——白鹤峰东坡祠、合江楼,走进广东名山罗浮山等地,了解东坡和惠州的故事。

梌山,自古以来,是惠州政治、经济、文化的中心。苏东坡在惠州期间,写下580多首诗词文章和书信。“东坡寓惠期间,惠

州民众对东坡相待甚优,东坡也为民办了很多好事实事。”惠州市博物馆负责人钟雪平介绍,寓惠期间,东坡助力建造东新桥、西新桥等,造福一方。“寓惠千日,影响惠州千年”,东坡给惠州留下了不少“苏迹”,如省级文物保护单位东坡井、朝云墓等,他以其文学成就和人格魅力,赢得了惠州乃至岭南人长久的景仰与怀念。

“在惠州西湖漫长历史中留下‘雪泥鸿爪’的先哲名儒,不胜枚举,如果要选出一个作为代表,那么非北宋文豪苏东坡莫属。”惠州市本土专家严艺超介绍,“东坡到处有西湖”“自古公卿南海,天下不敢小惠州”等后世评语,从不同侧面说明了苏东坡寓惠的意义。他表示,唐宋之际,惠州是一座寂寂无闻的南方小城。北宋绍圣元年(1094)十月,苏东坡的来临,改变了这座城的命运。“日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人”成为惠

州乃至岭南的广告词,“一更山吐月,玉塔卧微澜。正似西湖上,涌金门外看。冰轮横海阔,香雾入楼寒。停鞭且莫上,照我一杯残。”他把丰湖夜的美景媲美杭州西湖,泗洲塔因此得到“玉塔”的雅称……每逢外地好友来惠探访,东坡都会带大家游览西湖,西湖俨然成了东坡的“会客厅”。

当天的直播,从食材到东坡寓惠的日常智慧,一场美食解读成了对东坡精神的深度探寻。“惠州老乡们推荐点必吃必玩的吧”“东坡在惠州做了很多惠民的事情”“中国人几乎在每个境遇里都会与东坡先生相遇”……网友弹幕纷飞,或祝东坡诞辰喜乐,或探讨东坡文化新生,一场直播成了古今对话、全民共庆东坡诞辰的文化盛礼。大家纷纷表示,东坡精神如同一盏明灯,照亮后人前行之路,将传承东坡精神,持续书写城市与东坡文化共融发展的新篇章。



西湖花灯正在紧锣密鼓制作中